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L 
a Central Termoeléctrica 
Pdte. Plutarco Elías 
Calles es un referente 
de modernidad y 
confiabilidad; con 7 

unidades de generación, 6 de 350 
MW y una de 678 MW, lo cual nos 
permite generar hasta 2,778 MW, 
respaldando significativamente al 
sistema eléctrico nacional. 

Inició su construcción hacia el 
año de 1987 y por algunos 
factores macroeconómicos, se 
suspendió de manera temporal 
el proceso de construcción, 
reanudándose a finales del año 
de 1990. 

Inicialmente, se tenía 
contemplado que su nombre 
fuera "C.T. Pdte. Lázaro Cárdenas 
del Río", para finalmente 
cambiarlo a su nombre actual: 
"C.T. Pdte. Plutarco Elías Calles". 

La Central fue oficialmente 
inaugurada el día 02 de junio de 
1994 por el Presidente de la 
República. Desde 1992, la unidad 
1 inicia su puesta en servicio y 
operación con combustóleo 
pesado como combustible. La 
primera unidad en entrar en 
operación comercial fue la Unidad 
3, el 16 de octubre de 1994, 
actualmente la Central tiene 28 
años operando comercialmente 
para el Sistema Eléctrico Nacional. 

A partir del año 2001 realiza 
un cambio significativo en su 
operación utilizando carbón 
mineral, y de esta manera se 
mantiene una ventaja competitiva 
en el consumo opcional de 
combustible. 

Está ubicada estratégicamente 
en el poblado de Petacalco, 
municipio de la Unión, en el 
estado de Guerrero, lo cual 
permite, tener, entre algunas 
más, 2 potenciales ventajas 
competitivas: 

•Su cercanía con el puerto de 
Lázaro Cárdenas, Michoacán, 
permite tener un suministro 
estable y confiable de combustibles. 
Los muelles de recepción y 
manejo de carbón, así como la 
Terminal de Almacenamiento y 
Despacho de PEMEX, que 
suministran carbón y 
combustóleo respectivamente, 
se encuentran a poco menos de 
8 kilómetros de la Central. 

•Por otro lado, al estar ubicada 
sobre el margen de la 
desembocadura del río balsas, 
permite obtener el caudal de 
agua requerida, tanto para el 
proceso como para el enfriamiento 
del vapor y equipos auxiliares. 

Cuenta con 7 unidades, cada 
unidad tiene como equipos 
principales un Generador de 
Vapor y un Turbogenerador, 
complementándose 
con una serie de 
equipos y sistemas 
auxiliares requeridos para la 
realización del ciclo termodinámico 
Ranking Regenerativo. 

Las primeras 6 unidades 
generan 350 MW y se caracterizan 
por ser del tipo dual, pues 
disponen de instalaciones para 
generar energía eléctrica con 
carbón mineral como combustible 
base y combustóleo pesado como 
insumo alterno. 

La unidad 7 genera 678 MW, 
entró en operación comercial el 
21 de marzo de 2010, funciona 
únicamente a base de carbón y es 
del tipo supercrítica, es decir, 
cuenta con una caldera de alta 
capacidad que maneja presiones 
y temperaturas muy altas, lo que 
hace que se consuma una menor 
cantidad de carbón y se genere 
casi el doble que cualquiera de 
las otras 6 unidades. 

El carbón recibido es importado, 
proviene en su mayoría de 
Australia, Canadá, Colombia y 
Estados Unidos. 
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Se cuenta con 2 muelles para el suministro 
de carbón, uno de ellos es operado por la 
empresa (CARBONSER), la cual puede recibir y 
manejar hasta 6 millones de toneladas anuales 
de carbón; el proceso en esta terminal se 
realiza a través de dos descargadores de 
cangilones de tipo continuo con una capacidad 
total de descarga de 40,000 toneladas diarias. 
Posteriormente, se envía por medio de un 
sistema de bandas a los patios de 
almacenamiento, los cuales permiten, además, 
mezclar hasta nueve diferentes tipos de carbón 
y de ahí nuevamente a través de bandas a los 
silos de almacenamiento interno, ubicados en 
cada unidad de generación. 

Otro muelle alterno, operado por un 
prestador de servicios, permite manejar hasta 
1.3 millones de toneladas anuales de carbón. 
Cuenta con descargadores del tipo almeja, así 
como un sistema de bandas para suministrar 
carbón hasta un patio localizado dentro de las 
instalaciones de la Central. 
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A partir del año 2014 se inició la modernización del sistema de control de 
las unidades 1 a 6, lo cual incluyó el suministro de módulos de control para el 

procesamiento de señales, servidores, software, control electrohidráulico (solo para 
Unidades 3 a 6), estaciones de operación, estaciones de ingeniería, pantallas 
gigantes, tableros de control, instrumentación de campo, cambio de tipo de válvulas 
de control y actuadores del proceso, modernización de la sala de control, así como 
la capacitación del personal operativo y de mantenimiento de la Central. 

Ubicación Geográfica de la Central y suministro de combustibles 

UNIDAD 1 

UNIDAD 2 

UNIDAD 3 

UNIDAD 4 

UNIDAD 5 

UNIDAD 6 

UNIDAD 7 
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Fechas importantes de la Central 

Primera sincronización 
con combustóleo 

1992-10-24 

1993-04-30 

1993-05-24 

1993-10-28 

1994-04-06 

1994-09-06 

2009-11-03 
(Solo carbón) 

Fecha de operación 
comercial 

1993-11-08 

1993-12-14 

1993-10-16 

1993-12-21 

1994-07-27 

1994-11-16 

2010-03-21 

Fecha de inicio de 
operacióncon carbón 

2003-01-29 

2002-12-02 

2001-05-04 

2001-10-03 

2001-01-30 

2002-01-09 

2009-11-04 

DESCRIPCIÓN DEL PROCESO 
La Central está diseñada para 

transformar en electricidad la 
energía cinética del vapor que se 
produce a partir de agua sometida 
a calentamiento por la quema del 
carbón. 

El proceso que se lleva a cabo 
en nuestra Central para la generación 
de energía eléctrica, consiste en 
liberar la energía del carbón 
mediante su combustión para 
transmitir calor al agua, con lo 
cual se genera vapor para mover 
un generador eléctrico y así 
producir energía eléctrica. 

El carbón requerido por 
nuestra Central, al llegar al muelle, 
es descargado y transportado por 
la empresa CARBONSER, inicialmente 
a un patio de almacenamiento y de 
ahí, por medio de bandas, a la 
Central. 

Se utilizan trippers para 
depositarlo en los silos de 
almacenamiento temporal de 
cada unidad, para posteriormente 
ser triturado en Pulverizadores; y 
utilizando aire, se transporta 
finalmente a la caldera para su 
combustión. 

Las paredes de la caldera 
contienen agua, la cual, al recibir 
el calor generado por la quema 
del carbón, produce el vapor 
requerido a (538 ºC de temperatura 
y una presión de 166 bars a la 
entrada de la turbina). 

Cuando el vapor tiene las 
características requeridas, es 
inyectado a la turbina de alta 
presión; tras lo cual, pierde 
presión y temperatura, por lo que 
es regresado nuevamente a la 
caldera para incrementar su 
temperatura y así evitar que se 
formen partículas de agua, lo cual 
dañaría seriamente los álabes de 
la turbina. 

Una vez recalentado el vapor, 
regresa hacia la turbina de presión 
intermedia y posteriormente, de 
esta turbina, sale a las turbinas de 
baja presión. 

Todo este proceso hace girar 
el generador eléctrico para, de 
esta manera, generar la energía 
eléctrica. 

El enfriamiento del vapor para 
su posterior reutilización en el 
proceso, se lleva a cabo mediante 
hacer circular agua de río a través 
de tuberías dentro de un condensador, 
con lo cual, se absorbe la temperatura 
del vapor y posteriormente, 
siguiendo su cauce, es retornada 
al mar. 

El agua de descarga de las 
unidades 1 a 6 se reutiliza para el 
enfriamiento de la unidad 7, 
acciones como esta, a favor de 
una óptima utilización de los 
recursos naturales. 

Además, las calderas cuentan 
con un sistema de baja emisión 
de cenizas. El sistema consiste en 
la instalación de precipitadores 
electrostáticos que separan las 
cenizas de los gases producidos 
por la caldera tras la quema del 
carbón, antes de ser liberados por 
medio de las chimeneas. 

La ceniza que se genera como 
residuo, es depositada, en 
primera instancia, en silos 
internos de almacenamiento 
temporal, para después ser 
trasladada a los patios externos 
de almacenamiento de ceniza, 
por medio de bandas 
transportadoras colocadas dentro 
de una galería; durante su trayecto, 
así como al llegar al patio, la 
ceniza es humectada con agua, 
con esto se impide la dispersión 
de polvos dentro de las instala­
ciones y de poblados aledaños. 

CONCLUSIÓN: 
Con sus 7 unidades de generación 

eléctrica, Petacalco tiene una 
capacidad de generación total de 
2,778 MW que abastece a nivel 
local las industrias acereras y de 
fertilizantes, así como la creciente 
industria portuaria del Puerto de 
Lázaro Cárdenas, Michoacán, y 
sus zonas aledañas. Además, 
suministra con gran eficiencia al 
Sistema Eléctrico Nacional. 
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